

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:
 Helyi: Negyedévre 12 korona.
 Másik város: Negyedévre 15
 Másik város: Negyedévre 18
 Másik város: Negyedévre 20

Felelős szerkesztő:
 Rudnyánszky Gyula.

Kiadó laptulajdonos:
 László József.

== Egyeszsám ára 4 fillér. ==
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Csapó-u. 9. — Telefon 275.

Március 15.

— márc. 16.

Debrecen város közönsége az ifjúsággal együtt lelkesen ünnepelte meg a magyar szabadság születésnapját. A házakat fellobogózták; a nép ünneplőbe öltözött; a tizenhárom 48-as honvédet, amerre jártak kelttek, mindenütt riadó éljenzéssel tüntették ki.

Az utcákon egész nap hullámzott a nép. Reggel 9 órától kezdve csaknem késő estig sok helyen, iskolákban, intézetekben, társas körökben folytak a szebbnél szebb hazafias ünnepek. Dallal volt teli egész Debrecen, mint a tavaszi virágos kert illattal. A testületek zászlaik alatt vonultak végig a városban; az ifjúság énekelt, lobogott, tüntetett és este a színházban meg a Petőfi-dalkör mulatságán teljes diadallal fejezték be az ünnepet.

Kár, hogy a városi hatóság sehol semmiben részt nem vett; megelégedett a ref. nagytemplomban való szerény megjelenéssel.

Nem bizonyult továbbá szerencsés gondolatnak, hogy a tüntető népgyűlést éppen erre a szentnapra tették; mert az ünnepi hangulatot, a hazafias kegyelet és lelkesedés áhítatát erősen zavarta a gyakran elbővített idegen hangzású abcugolás, ami más alkalommal Debrecenben március 15-én soha sem fordult elő.

A szép ünnepekről egyébránt a következő részletes híradás rajzol hü képet:

A főiskola tanári kara.

Reggel 9 órakor tartotta a főiskola tanári kara kegyeletes emlékünnepe az oratóriumban. A közönség, mely különösen az ős kollegium ifjúságából került ki zsufozásig megtöltötte az oratóriumot. Az első padokban ültek az ős negyvennyolcas honvédek, szabadságharcunk élő tanúi lobogójuk alatt.

A főiskolai kántus nyitotta meg az ünnepet Bartay Nemzeti imájával, megszokott finomsággal adva elő a szép műdalt. Dr. Händel Vilmos, a jogakadémia nagytehetségű ifju tanára lépett ezután az emelvényre, s nemes gondolatokban gazdag, hazafias emlékbeszédben méltatta a régi nagy napokat, s azoknak évfordulóját. — A főiskola énekkar Himnusz után Makay Kálmán I. é. hittanhallgató szavalta el nemes hévvel alkalmi költemé-

nyét, végül a Szózatot énekelte az egész közönség, emelkedett lélekkel szállva a magyarok istenéhez.

A felső kereskedelmi iskola.

A kereskedelmi társulat székházának díszterme zsufozásig megtelt előkelő közönséggel, ünnepi ruhába öltözött hölgyközönséggel. Ott volt Dobieczy Sándor országgyűlési képviselő is, aki az ev. ref. nagytemplomban tartott istenitiszteletben és itt ünnepelte a szabadság születés napját. A kereskedelmi iskolák tanári kara is teljes számban jelen volt az ünnepen Szoyka Gyula igazgató vezetése alatt.

A műsor egyes számai nagy tetszés arattak. Szép beszédet mondott Szathmáry Jenő ifjúsági elnök, szépen szavaltak Fried Samu, Kertész Kálmán s szépen működött közre az iskolai zenekar s különösen tetszett a női kereskedelmi tanfolyam hallgatói által előadott Szabadság dal. Patay Etelka cimbalom játéka egyik legvonzóbb száma volt a műsornak.

A közigazgatási tantolyam hallgató-sága hazafias ünnepét a vármegyeház dísztermében nagy közönség előtt tartotta meg. A Himnusz eléneklése után Kozma László előadó nyitotta meg az ünnep sorát s lelkes beszédben buzdította a „falu pennáit”, hogy a hazáért nemes lelkesüljen, de dolgozni is kell. A nagy hatást keltő beszéd után Parentézy hallgató szavalt a Petőfi Nemzeti dalát mely után Schweiger Gyula és Latzkovics Imre szép hegedű játéka következett Szabó Lajos hallgató a márciusi nagy napokat méltatta, utánna a dalárda énekelte, aztán Latzkovics Imre szavalt nagy hatással. — Ezután a magyar népdalok gyöngyeiből mutattak be hegedűn néhány darabot ugyanevak Schweiger és Latzkovics hallgatók. Játékukat megérdemelt taps jutalmazta. Kiemelkedő pontja volt az ünnepnek Oroszlány, Gábor szavalata, ki saját költeményét adta elő érzéssel. A közönség lelkesen megéltjezte a szerzőt. Az ünnepet a dalárda éneke zárta be.

A róm. kath. főgimnázium

nemzeti ünnepe nagyon szépen sikerült s megjelent azon Dr. Wolafka Nándor püspök vezetése alatt a lelkesi és tanári kar teljes számban.

Az ifjúsági énekkar szépen előadott énekszámain kívül hatásosan szavaltak: Darvas György, Unger József, Posta Lajos, Simonyi István, alkalmi beszédeket tartottak pedig Krampera Gyula, Beszer-nés István stb.

Az állami főreáliskola

Délelőtt 10 órakor tartották a debreceni állami főreáliskola növendékei hazafias ünnepüket. A főreáliskola egész ifjúságán kívül számos érdeklődő vett részt az ünnepen melyen dr. Kardos Albert az önképzőkör vezető tanára fennkölt szellemű megnyitó beszéde után az ifjúsági zene és énekkar művészi-

előadott zenedarabokkal, Pap József, Nádasdi Dániel, Czobor László és Kis Jenő tanulók pedig ügyesen előadott szavaltokkal emelték az ünnep fényét.

A debreceni tanítóképző

hazafias, ünnepe nagyobb hatású volt. Bámulatos nagy művészi készült-séget árult el például az énekkar, mely Szilágyi Endre vezetése alatt nagy tetszés mellett működött közrn. Különösen szépen adta elő a Hunyady László dalmű nyitányát. Irodalmi értékkel bírt a Barcsa János megnyitó beszéde s a Bakos Sándor emlékbeszéde. Nagy tetszés mellett szavaltak: Dávid Sándor, Erdei Lajos, Vajó Sándor s zeneszámokkal élenkítették a gazdag műsort Szilágyi Endre és a szépen összetanult zenekar.

Az ev. ref. felsőbb leányiskola

ünnepélye kimagasló eseménye volt a tegnapi lelkes ünnepléseknek. Gyönyörű szép leányok tanítottak ott bennünket a hazaszeretetre s ilyen körülmények között de szívesen is tanul az ember.

Az iskolahelyiség díszterme zsufo-lásig megtelt, még a folyosók is megteltek érdeklődő közönséggel. Alkalmi felolvasást és pedig igen szépét bájos előadásban hallottunk Konrad Teréz tanárnőitől. Művészi volt a Hézser Margit zongorajátéka s a Sebesi Margit és Kamaráth Ilona hegedű kettőse. Nagyon szépen szavalt Szilágyi Vilma s finom izléses a Hunyady Margit zongora játéka. Az intézeti énekkarok nagy hatás mellett adtak elő hazafias dalokat.

Az iparos ifjúság önképző köre.

Az Iparos Otthon dísztermében tartotta ünnepét délután öt órakor. A termet egészen megtöltötte a szereplők hoz-zátartozóiból és érdeklődőkből álló közönség, mely nem győzte tapssal meghálálni az ügyesen összeállított műsor élvezetes számait. A munkás dalegylet egybevágó, szép éneke után Bihari Zsigmond egylet tag szavalt a magyaros tüzelt Petőfi hallhatatlan riadóját, a Talpra magyart. Utánna Körössy Kálmán dr. az egylet poéta ügyésze lépett az emelvényre, gyönyörűen megírt felolvasást tartva Petőfi-nek Debrecenben tartózkodásáról. Csánki B. Magyar Szabadság című hazafias költeményét nemes lendülettel szavalt a Kerekgyártó József lakatos mester, majd Grünfeld Hermann nyomdász szavalt el egy emlékezést a nagy, diéső napokra. — A munkás dalegylet Rákóczi indulója fejezte be az ünnepet. A zenekisérettel előadott gyújtó induló után számmi nem akaró tetszésnyilvánítás között oszlott szét a lelkes közönség.

A kereskedő ifjak társulata

délután öt órakor ünnepelt a kereskedelmi Akadémia dísztermében. Szép közönség jelent meg a tevékeny egylet ünnepén s különös fényt adott az ünnep-

ségnek a hölgyközönség kitüntető érdeklődése. A Dalkör hazafias éneke után dr. Abrahám Dezső tartott lelkes megnyitó beszédet, meleg szeretettel emlékezve meg a márciusi nagy nap jelentőségéről. — Utánna Fűzi Antal Prologját Schultz Ede adta elő, Króh Vilmos társulati tag a Talpra magyart szavalta nagyon ügyesen, majd ismét a dalkör énekelte. A legigazabb elismeréssel kell megemlékeznünk Szücs Margit kisasszony szavatatáról, ki rendkívül sok érzékkel és biztossággal szavalta el Abrányi Emil Március 15. című költeményét Lelkes tapsokkal hálaolta meg a közönség a nyújtott élvezetet. Kulesár Gyula társulati tag kellemes bariton hangon énekelte egy hazafias dalt, végül a Dalkör éneke zárta be a szépen sikerült hazafias ünnepet.

A Svetits-intézet.

Méltó módon ünnepelték meg március 15-ét a Svetits intézett növendékei, kik egyes tanárnőik vezetése mellett már annyi szép és kedves dolgot produkáltak. Friedmann Berta IV. o. növ. gondosan szerkesztett felolvasása, Frieska Margit egyes szavatala és a tanítónőképzői énekkar által előadott dalok töltötték be a műsort, nagy élvezetet szerezve a szép számú közönségnek. Az ünnepet különben tekintettel a terem kiesiny voltára zárt körben rendezte az intézet. Az ünnep a déli órákban ért véget.

A gör. kath. iskolában

szintén szépen ünnepelték meg a szabadságharc első napjának évfordulóját. Délután 11 órakor több számból álló emlékünnepet rendeztek az iskola növendékei, kik versengtek egymással a hazafias versek és dalok előadásában. Az ünnepségnek igen szép közönsége volt.

A zsidó iskolák

is kivették részüket a hazafias ünnepből s a különbözö iskolák által együttesen rendezett ünnepére mindenkor büszke lehet az iskolát fektartó testület s az iskola hazafias szellemü derék tanári kara.

A főiskolai ifjuság ünnepe.

A szabadság születésnapjának legnagyobb eseménye a főiskolai ifjuság ünnepe volt. Ez az öt kollégium falai közt kezdődött, Isten szabad ege alatt, a szabadságharc emlékszobra előtt és a városháza előtt folytatódott, ahol összeülekezett a nagy közönség ünnepével.

Délután 2 órakor vette kezdetét az ünnep a főiskolai Petőfi-szobor előtt, hol a Petőfi dalkör Hubert szabadságdalát adta elő, majd Milotay István jh. mondott beszédet Petőfi szellemének nagyságáról és halhatatlanságáról. A szobor megkoszorúzása után Oláh Béla a Talpra magyart szavalta, mire az ünnepély a Petőfi dalkör Szügyi Talpra magyarjával véget ért s a közönség a főiskola udvarára tért, a hol a főiskolai énekkar Huber: Kossuth indulóját énekelte, ezután Erdei Károly th. beszélt, lelkesen ismertvén a nagy idöket, majd Kolozsváry Mihály Czeglédy: Március 15-én c. ódáját szavalta nagy hatással végül a főiskolai énekkar Sz. Nagy: Talpra magyarját adta elő.

A főiskola udvaráról zászlók alatt a Szabadság-szobor elé ment az ifjuság és a nagyközönség. Itt a városi dalegylet Gáll Honfi dalát adta elő a mit Hódy Béla

hazafias szavatala követett s az ünnepélyt a munkás Dalegylet éneke zárta be.

Az ifjuság utolsó ünnepe a városházánál folyt le ezrekremenő közönség jelenlétében. Debrecen összes dalkörei a Himnuszt énekeltek, a mit Nagy Sándor jh. szép beszéde követett. Varga Domokos th. a Talpra magyart szavalta s végül az összes dalárdák a Szózatot adták elő.

Erre az ifjuság bevonult a kollégiumba s a különféle testületek, dalos körök zászlaik alatt, békés éljenzések közt tértek haza.

A város főutcáin késő alkonyatig zsibongott az ünneplő közönség.

A színházban.

A városi színház az *Aranylakodalm* előadásával vett részt a nagy emléknep megünneplésében.

Sajnos a közönség nem járult hozzá az ünnepléshez, mert alig voltak néhányan a színházban. Annál nagyobb tömegben özönlött a nézőtérre a lelkes fiatalok, mely aztán az igazgató jóvoltából elárasztotta az üres páholyokat és földszinti zsölléket.

Az egész est természetesen a hazafias tüntetések láncolata volt.

Kissé zavarta ugyan a hangulatot a szereposztásnak az a mikespéresi elméssége, hogy az a színész aki Kossuth Lajost játszotta, két képpel később mint osztrák hadnagy jelent meg a színpadon, de a márciusi tűz hamar fölperzselte ezt a tuskét.

Az előadás keretéből kiemelkedtek: Klenovics és Jeszenszkyné, Iványi Antal pedig Mikulákjában oly művészi alakítást mutatott be, mely erősen felszállt a köznapi játék szintje fölé.

A Petőfi-dalkör estéje.

Az egész nap folyamán át tartott ünnepségek befejezése, valóságos koronája a Petőfi dalkör szép dalestéje volt, zsufozásig megtelt a Bika nagy termem nemzetiszínü kokárdás hölgyekkel és urakkal, a kik körülülték a terített asztalokat, ellepték a székeket és a páholyokat. Vacsora előtt élvezetesen összeállított műsor mulattatta a közönséget. Komlóssy Miklós Komlóssy Lajos 48-as huszárezredes öcsese tartott felolvasást. A szabadságszeretet Amerikában címmel, melyben gyönyörűen vont párhuzamot a yankeek és a magyarok szabadságszeretete közt. Az élvezetes felolvasást figyelemmel hallgatta és sok tapsal jutalmazta a közönség. Dr. Varga Lajos szavalta ezután Petőfinek a Lenkei százada c. költeményét oly óriási hatással, hogy ráadásul még elkellett szavalnia a *Forradalom* c. költeményt. A műsor többi számaait a dalkör énekszámai töltötték be, melyeket a megszokott szabatosággal adott elő köztük Emmert Antal zenedei tanár egy gyönyörű dalt, Petőfi jelszavát. A műsort a Magyar testvérek szép nyitánya kezdte meg, valamint a talpalávalót is ők húzták.

Vacsora alatt Komlóssy Artur, a Petőfi-dalkör elnöke szép pohárköszöntőben emlékezett meg az örökké nevezetes március 15-ről és ennek debreceni megünneplésében a Petőfi-dalkör nemes szerepéről. Utána dr. Varga Lajos mondott

remek, tüzes szellemü, magyar lelkesedéstől lobogó beszédet s még többen dícsőítették március 15-ikét.

Vacsora után táncra perdült a fiatalok.

A mulatságon részt vett hölgyek névsora ez:

Asszonyok: Komlóssy Arthurné, dr. Varga Lajosné, Barcza Barnáné, Csukás Istvánné, Toma Istvánné, Varga Ferencné, Ujlaky Istvánné, Vitárus Benjáminné, Rác Gézáné, Hamar Lászlóné, Lévai Fereacné, Emmert Antalné, Csák Gyuláné (Egyek), Heykál Edéné, Biczó Gyuláné, Bálint Sámuelné, id. Szatmári Györgyné, Boros Józsefné, Bartha Andrásné, öz. Tóth Györgyné, Asztalos Józsefné, Nagy Józsefné, Szabó Józsefné, Kovács Jánosné, öz. Vértessy Lajosné, Sinay Gyuláné, Szathmári Györgyné, Bőr Jánosné, Nagy Lajosné, Varjas Jánosné, Nagy Gyuláné, Nagy Jánosné, Balla Mihályné, Thieszen Arthurné, Csathó Sámuelné, Retezár Kristófné, Kovács Benjáminné, Papp Lászlóné, Nagy Gáborné, Iklódi Jánosné, Bak Jánosné, Bodnár Józsefné, Szücs Bálintné, Liptay Józsefné, Szele Lajosné, Kovács Jánosné, Kulesár Istvánné, Horváth Jánosné, Dusa Istvánné, Bihari Lászlóné, Szép Gyuláné, Resz Henrikné, Koroknai Lajosné, Asztalos Istvánné, Varjassy Gyuláné, Barthos Lajosné, Nagy Imréné, Salánky Imréné, Takács Sándorné, öz. Erdei Kálmánné, Tóth Mihályné, Kovács Mihályné, Szabó Andrásné, Szatai Lászlóné, Váradai Józsefné, Dalmi Gáborné, Tamasovszki Györgyné, Brogner Adolfné, Marsalkó Mihályné, Kajári Lajosné, Rác Józsefné, öz. Kovács Mihályné, Tóth Mihályné, Abelesz Adolfné, Nánási Andrásné, Ivánovics Antalné.

Leányok: Szele Mariska, Liptay Kata, Bigdán Rózsika, Varga Erzsike, Kulesár Ilona, Kovács Juliska, Kis Julia, Szabó Zsanka, Hamman Irma és Erzsike, Szép Irma, Resz Vilma, Csathó Gizi, Koroknai Rózsika és Pirike, Retezár Matild, Román Margit, Salánky Ida, Szabó Irén, Szabó Rózsika, Erdei Róza, Tóth Juliska és Erzsike, Szalay Margit, Szabó Juliska, Várady Ilonka és Teréz, Dalmy Mariska, Bekecs Katics, Tamasovszky Ilona, Pajtás Regina, Senátor Margit, Sárdult Erzsike, Okros Ilona, Kovács Karolin, Szilágyi Julia, Szatmári Juliska, Báthori Esztike, Manó Anasztázia, Lévai Irén, Kátez Ida, Sinay Anna, Péntek Micike, Ujvári Ilonka, Emmert Leóna, Csák Ilona, Szatmáry Erzsike, Tóth Vilma, Nagy Erzsike, Kovács Margó, Tóth Róza, Tóth Etelka, Szathmáry Irma, Szathmáry Ilka, Tóth Ilon, Hadnagy Ilona, Péntek Mici, Varga Margit, Papp Erzsike, Zabán Klári, Kovács Julesa, Szele Margit, Nagy Rózsika, Bartha Ilonka, Tóth Mariska, Tóth Rózsika, Péter Mariaka, Juhász Ilonka, Rác Erzsike, Prognér Margit, Kovács Juliska, Karácsony Attilia, Kádár Margit, László Gabriella, Czeglédi Piroska, Vahomann Ilona, Nickl Elza, Sebessy Margitka, Kovács Anna, Szabó Mária, Adler Ella, Fráter Margitka, Béresi Kata, Bartha Ilona, Pápai Margit, Vass Rózsika, Hunyadi Margitka, Márkus Gizella, Herskell Margitka, Bagossy Katinka, Lengyel Gizi, Vad Ilona, Szabó Irma, Lengyel Irma, Hervehell Ilona, Szilágyi Róza, Varga Tünde, Csapka Katóka, Majer Margit, Kamaráth Ilona, Fejér Margit, Lengyel Ilona, Ferenczy Irén, Stank Lenke, Kovács Mariska, Kányai Ilonka, Szilágyi Vilma, Szivós Piroska, Kiss Esztike, Demeter Mariska, Kohn Regina, Schmidt Mária, Kabok Olga, Kovácsics

Zsuzsa, Czapári Karolin, Bloch Hermin és Etelka, Lakatos Katica, Pollák Teréz, Glück Mariska, Schwarc Erzsébet és Irén, Grósz Bella, Bloch Aranka, Csillag Giza, Schön Ilona, Friss Rózi, Erenreich Irén, Erdőhegyi Aranka, Munkácsy Mariska és Berta, Martinyi Irén, Ivanovics Erzsébet, Szűcs Juliska, Tóth Margit és Erzsike stb.

A népgyűlés.

— márc. 16.

Tegnap délelőtt fél 11 órakor a városháza udvarán folyt le az a népgyűlés, melyet a debreceni függetlenségi párt kezdeményezésére hívtak össze, hogy ott a polgárság egy része tiltakozzék a katonai javaslatok ellen.

A városháza udvara csak félig telt meg. Nagy számmal jelentek meg az iparos testületek lobogóik alatt. A közönség soraiban ott voltak Kovács József polgármester és a függetlenségi párt tagjai, az emelvényen pedig Márton Imre elnök, Bakonyi Samu dr. Sebess Dénes orsz. képviselő és Gulyás István dr. foglaltak helyet.

A népgyűlésen küldöttségileg képviseltették magukat H. Nánás és H. Dorog független polgárai, míg Thaly Kálmán Debrecen város I. kerületének képviselője táviratban jelentette ki elmaradását.

Az iparos dalárdák hazafias éneke után Márton Imre tartott elnöki megnyitó beszédet azt fejtegetve, hogy az ujoncjutalék felemelésre nincs szükség. A hármasszövetség nem véd meg bennünket minden bajtól, nekünk más hármasszövetségre van szükségünk s ez legyen a magyar nyelv, a honszeretet és a nemzeti lelkesedés szülte törekvések hármasszövetsége.

Ezután Bakonyi Samu dr. Debrecen II. kerületének képviselője beszélt hosszasan, tüzesen, szépen, bizonyítgatva, hogy a hadsereg fejlesztését mi sem okolja meg. Elismerjük beszédének szépségét, tartalmas gondolatokban való gazdagságát. Egy-egy lelkes szövege után sűrűn fel is hangzott az éljenzés.

Bakonyi Samu után

Sebess Dénes orsz. képviselő mondott rövid, de igen csinos, formás beszédet a javaslatok ellen.

Majd dr. Gulyás István olvasta fel a Bakonyi szövegezésében készült következő határozati javaslatot, melyet a népgyűlés természetesen egyhangulag elfogadott.

1. Debrecen városnak a katonai javaslatok ellen hozott egyhangú határozatáért köszönetet szavaz;

Ezen feliratban illetékes helyre elküldött határozat támogatására kijelenti, hogy kívánja a nemzeti hadsereg szervezését s ebbeli kívánságát feliratban küldi a képviselőházhoz.

3. A feliratnak Budapestre vitelére népes üldöttséget alakít s a küldöttség tagjait Thaly Kálmán országos képviselő vezetésével Budapestre vitelére fel-

kéri, hogy a képviselőház elnökének a feliratot benyujtsák.

4. Azon képviselőknek, akik a katonai javaslatok tárgyalása alatt olyan önfeláldozó s nemes küzdelmeket fejtettek ki, köszönetet mond s kitartásra buzdítja őket.

Tóth Kálmán lépett ezután a székre, a katonai javaslatoknak a pangó iparra való káros befolyását fejtegette s a magyar ipar fellendülése érdekében tiltakozott a katonai javaslatok ellen.

Végül Görömbly Péter főiskolai szenior szavalta el alkalmi beszédét.

Ezzel a népgyűlés véget ért s a testületek lobogóik alatt hazafias dalokat énekelve vonultak végig az utcán.

*

A délután folyamán több tüntető felvonulást tartottak a városban, melyek azonban rendzavarásra nem adtak okot.

H I R E K.

A helyi vasút közgyűlése.

márc. 16.

A helyi vasút részvénytársaság tegnap délelőtt Dobieczy Sándor elnöke alatt tartotta rendes évi közgyűlést, melyen a miniszteriumot dr. Finarezy titkár képviselte, a számos részvénytulajdonos képviselő pedig Urbán kereskedelmi tanácsos.

A társaság tiszta nyeresége az elmúlt évben 48,021 korona 43 fillér volt, melyből osztalékkul minden egyes részvényre a 16. sz. szelvények ellenében 10 koronát fizet ki a társaság. A fentmaradó összeget a tartalék nyugdíj alaphoz esztolják és részben a jövő évi számlára maradványként átviszik.

A közgyűlés a felmentvény az igazgatóságnak és felügyelő bizottságnak megadta, igazgatósági tagokul pedig újból Szepessy Antalt, Kemény Mórét és Ormódy Lajost választotta meg.

* **A főispán itthon.** Puky Gyula főispán ma érkezik haza Budapestre s holnap részt vesz az e hónap 26-án tartandó városi közgyűlést előkészítő teljes tanácsülésen.

* **Jóváhagyott szabályrendelet.** A kereskedelemügyi magyar kir. miniszter jóváhagyta Hajdu-Nánás városnak a házaló kereskedés eltüntetésére vonatkozó szabályrendeletét.

* **Kiss Áron beteg.** A tiszántuli egyházkerület ősz püspöke Kiss Áron beteg. A mostani változó időkben nem szokatlan meghülés döntötte ágyba, azonban állapota aggodalomra nem ad okot.

* **Eljegyzés.** Jármí és szolnoki Jármí János Szabolcsvármegye tiszteletbeli szolgabírája, tartalékos huszárhadnagy eljegyezte genesi és érmihályfalvi Gencsi Juliskát, Gencsi Albert volt orsz. képviselő és neje genesi és érmihályfalvi Gencsi Etelka leányát Kis-Létán.

* **Egyházközségi közgyűlés a kis templomban.** A debreceni ev. ref. egyház egyházközségi közgyűlést tart az ev. ref. kistérségben. A gyűlésre szóló meghívókat most küldi szét az egyházi hi-

vatal. Tárgyak: 1. A Vecsey-Bruckner főle majorsági földből alakult házhelyek eladása tárgyában intézkedés. 2. A Kosuth utcai 31. számú Szvatos féle ház megvétele. Az elnökség ezután is figyelemzteti a közgyűlési tagokat, hogy a templomba bemenetel alkalmával a meghívót elő kell mutatni.

* **Pályázatok lelkészi állásra.** Kiss Áron ref. püspök két lelkészi állásra hirdetett most pályázatot, a jákó hódosi és tiszakürti lelkészi állásokra. Az elsőre április 8-ig, az utóbbira április 6-ig adandók be pályázati kérvények a nagyváradi illetve kis-kun-félegyházi esperesi hivatalhoz. A fenti tárgyban bővebb felvilágosítást nyerhetnek az érdeklődők a ref. püspöki hivatalhoz.

* **Halálozás.** Fest László, a Nyiregyházi Takarékpénztár ügyvezetője 51 éves korában elhunyt Nyiregyházán. Temetése tegnap volt nagy részvét mellett.

* **A h. bőszi örményi postarablás.** Pár nap előtt érzékenyen megsérült a bőszi örményi postát eddig ismeretlen rablók, kik az ajtó feltörése után elloptak egy 746 koronát tartalmazó zsákot.

Puskás Gyula és Zemann József postagyakornokok előző nap este gondosan bezárták a postahivatal ajtajait, s a kulcsokat átadták Rompa Imre postaszolgának. — Reggelre az ajtót feltörve találták, s a továbbításra elkészített leveleket tartalmazó zsák eltűnt.

A megindított vizsgálat Lányi Géza postamester utmutatása alapján a két fiatal gyakornokot vette gyanuba, kiket le is tartóztattak, dacára hogy Puskás már hat hónap óta kifogástalanul kezelte a postai teendőket, s Zemann József ellen sem tudtak felhozni kétségtelen gyanúkat. — Ártatlanságuk természetesen hamar kiderült, s a letartóztatott gyakornokokat szabadon bocsájtották. — A rejtélyes postarablás ügyében folytatott nyomozás ujabban olyan dolgokat derített ki, mik a gyanút Rompa Imre postaszolga ellen fordítják. A bűnügyi nyomozás támogatására nagyváradról tegnap egy előkelő posta igazgatósági hivatalnok érkezett H. Bőszi örménybe.

A meghurcolt fiatal emberek értesülésünk szerint megtorló lépéseket fognak tenni a velük szemben tanúsított méltatlan és igazságtalan eljárásért.

* **Elveszett és megtalált gyermek.** Szerdahelyi Istvánné Petőfi téri lakos 4 éves kis leánykája tegnap reggel szülői tudta nélkül eltűnt hazuról. Az aggódó édesanya délben sirva kereste leánykáját a rendőrségen. Ott azonban megnyugtatták, hogy az elkalandozott csöppséget csakugyan behozták a rendőrségre, de Szerdahelyiné eselédje, — kit asszonya ugyancsak a gyermek keresésére küldött — már el is vette. A vállalkozó szellemű csöppségekre pedig nem árt vigyázni, kivált ilyen forgalmas, zavaros napon, mint a milyen a tegnapi volt.

* **Kanyarójárvány H. Sámsonban.** H. Sámson községben szokatlan mértékben dühöng tavaszutó veszedelmes vendége, a kanyaró. Oly nagy mértékben dönti ágyba a kis gyermekeket, hogy a tegnapi nap folyamán nem kevesebb mint 18 megbetegedési esetet jelentettek be a debreceni főszolgabírói hivatalnak.

* **Elveszett csendőrkard.** Egy kocsin utazó csendőr tegnap a Macs és Haláp között elveszítette kardját. A szekér rázása következtében kihullott a kard tokjából s kiesett a szekérből. A ki megtalálja szállítsa be a csendőrlaktanyába, vagy a rendőrség bűnügyi osztályához.

* **Jóváhagyott alapszabályok.** A földmivelésügyi miniszter az Erőműfalva és vidéke homoki szőlősgazdák egyesületének alapszabályait a bemutatási záradékkal elhatározta.

TÁVIRATOK.

A Petőfi-társaság ünnepe.

Budapest, március 16. (*Saját tudósítónk távirata.*) Nagy és lelkes közönség körében ünnepelte március 15-ikét a Petőfi-társaság, mely tegnapi ülését teljesen a hazafias emlékezésnek szentelte.

Az ünnepi ülést *Herczeg Ferenc* elnök nyitotta meg. Mindenekelőtt bemutatta *Jókai* Mórnak Abbáziából küldött táviratát, melyben üdvözli a társaságot és erős lelket, erős kart kíván minden magyarnak. Ezen *Herczeg Ferenc* emelkedett szellemű megnyitó beszédet tartott, a nemzeti ünnep jelképes jelentőségéről.

Majd *Ferenczy Zoltán* olvasta fel szép értekezését *A szabadság eszméje és Petőfi* cím alatt. Lelkesen megélték.

Ekkor *Szávay Gyula*, a mi Szávaynak, lépett a felolvasók dobogójára s mint a Társaság új tagja székfoglalóul *Vitézi ének Rákóczi Ferencről* című költeményét olvasta fel. Tüzes, szívből szavba lobbanó alkotása felgyújtotta a közönség lelkesedését és a szabadság iránt rajongó lobogásra hevíté. A magas szárnyalású, szépségekben bővelkedő költemény egyik leghatásosabb része az, mely arról zeng, ha majd Rákóczi köztünk újra megjelen. Ezt a részt íme közlöm:

Az lesz a hajnal. A mikor a bércék
Köröskörül bíborban égnek újra,
S ezer torokból harsogó vihar,
Felhőkbe rejtett kürtös zenekar.

Mind, mind az ő szent indolóját fujja,
Az erdőkön túl rézdobok peregnék,
Útjeme rezg közeledő seregnék.
S rezg véle itt a magyar ég alatt
A magyar földből minden talpalat.
A barázdákon megáll az eke,
Műhelyekben a gépek kereke,
Az iskolákban kiűri a pad,
De sokasul a lángoló csapat,
Tenger viharzik, ez amerre megy,
Tűzhányóvá lesz valamennyi hegy,
Minden ember egy égő indulat
És földet rengtet minden mozdulat.

Ha majd e hajnal a harsonahangok,
Ez érepaesirták telekürtölik,
S piros virággal, vércseppek nyomával,
Rét és mező egyszerre megtelik:
Az éj sietve lopja el magát,
Meg-megvillámlik a zord sziklahát,
A mint a patkós repülő hadak
A bértegről aláomlanak,
S hogy villan ott fenn a vezéri kard,
S mindenki a majthényi síkra tart,
Szörnyet csattanva dördül meg az ég,
Tán villámot, tapsoló kezét
Maga az Ur volt, a ki összeesapta,
A kuruc jelszót dörögven: „rajta! rajta!”

S eljő e hajnal, eljő
Vihar se kell, meghozza szárnyain
Egy márciusi szellő . . .

Viharos taps jutalmazta a remek költeményt és *Szávay Gyulát* a közönség tüntetően ünnepelte. Az elnök is melegen üdvözölte őt a társaság tagjai sorában.

Végül *Vértessy Arnold* olvasta fel *Szegény ember hazája* című szép és hatásos elbeszélését, melynek meséje a szabadságharc keretében történik.

Az ünnepi ülés után tartott ülésen *Szana Tamás* jelentést tett ama becses Petőfi-ereklyéről, melyeket *Kéry Gyula* gyűjtött fáradhatlan buzgalommal.

Az ifjuság és a főváros ünnepe.

Budapest, márc. 16. (*Saját tudósítónk távirata.*) A szabadság emléknapiját nagyszerűen ünnepelte meg az egyetemi ifjuság. A Vigadó összes termeit zsufolásig megtöltötte a közönség. A Himnusz elnéklése után *Idakéry* az egyetemi kör elnöke megnyitó beszédet mondott, *Bónis Pál* verset szavalt, majd *Lovász Márton* orsz. képviselő tartott ünnepi szónoklatot. Erre tárogató mellett kuruc dalok éneklése következett, mely után *Kovács István* az ifjuság nevében beszélt. *Maróthy Margit* elszavalta A ledölt szobor c. Petőfi-verset, azután az énekkar előadta Rákóczi kesergőjét s végül a Szózáttal fejezték be a szép ünnepet.

Délután az egész főváros ünnepelt. 3 órára tizezer ember szorongott az egyetem-terén, hol *Némethy Béla*, *Nagy András*, *Oláh Gábor* és *Toma István* szavaltak és szónokoltak. Innen a muzeum elé áramlott az ünneplő tömeg. Itt *Jakab Sándor*, *Gulyás József*, *Szécskay György* és *Szentirmay Elemér* szavaltak.

A Petőfi szobornál délután először a szocialisták tábora tolongott. Petőfi ha megmozdulhatott volna, bizonyára közük üt, azért, hogy lázító, társadalompolitikai kérdéseket kerestek a nemzeti ünnep áhítatába. Egészen este lett, mire az egyetemi ifjuság és a nagy közönség menete a Petőfi-térre érkezett. Megkoszorúzták Petőfi-szobrát, szavaltak, énekeltek s ezzel a szép nap véget ért.

DEBRECZEN.

Ajánlja az újabb időben gazdagon és a legmodernebb anyagokkal dusan felszerelt

könyvnyomdáját,

mely különösen alkalmas minden olyan nyomtatványok előállítására, melyeknek az izléses külső belbecsét is emelni van hivatva.

Csapó-utca 9.

LÁSZLÓ JÓZSEF könyvnyomdája.

Telefon 275.

De éppen olyan csinnal és lehető olcsó árban készít mindennemű egyszerű nyomtatványokat is és ezeknek nemcsak csinos, hibátlan, hanem gyors előállításáért is felelősséget vállal.

Telefon 275.

==== A papír gyári árban számítatik. ====
Vidéki megrendeléseket a legpontosabban teljesít.
Hirdetések a „SZABADSÁG” című politikai napilapban a legolcsóbban számítva közzétételnek.